

安倍晋三再为解禁自卫权辩护

妄称日本“被关在盒子里”



1月21日,日本东京,安倍晋三在首相府会晤到访的美国参议员卢比奥。

日本首相、自由民主党首安倍晋三再次为试图解禁“集体自卫权”辩护,妄称不能把日本“关在盒子里”。不过,执政党伙伴公明党和其他一些主要在野党明确表示不支持安倍的意图。

“总得有人做决定”

安倍19日在日本广播协会电视台多党党首讨论节目中说:“总得有人做决定,因为日本不能被关在一个四五十年前做的盒子里。”第二次世界大战后,日本宪法禁止以武力威胁或使用武力作为解决国际争端的手段。

安倍和自民党正大力推动修改日本政府对宪法的解释,从而使日本能行使集体自卫权,意味着即使日本没有受到攻击,也能够与盟友共同作战。

共同社21日在一篇“聚焦”栏目文章中,对支持者而言,解禁集体自卫权意味着填补日美安保同盟框架内日本“能够做”与“应该做”之间的空白。

国会上见真章

日本例行国会定于24日开幕,会期150天。安倍打算利用这段时间就解禁集体自

卫权获取其他党派的支持。

共同社评述,和平宪法的宗旨为战后日本建立了独特的安全框架。安倍试图解禁集体自卫权和武器出口,必须突破和平宪法的限制。“如果安倍想在让日本对和平作出贡献的口号下达成他的目的,修改宪法不可避免。”日本学习院大学法学教授青井未帆告诉共同社记者,“不过,他实际上试图绕开宪法。从现在起,我们可能见到安全政策完全倒转。这种情况的危险是,它将与我们遵照(禁止使用武力)的宪法第九条所奉行的东西相抵触。”

自民党执政伙伴公明党和一些主要在野党不支持解禁集体自卫权。公明党党首山口那津男19日在同一档节目中明确表示,必须把振兴经济和加速地震、海啸灾后重建作为最优先课题。国民对是否解禁集体自卫权意见分歧大,这一议题必须经过广泛、深入和慎重讨论。日本共产党委员长志位和夫批评安倍:“不应该把日本变成和美国一起在外国打仗的国家。”社民党党首吉田忠智主张:“这是应该解散众院、问信于国民的重要问题。”

新华社供本报特稿

把日本关到“盒子”里的究竟是谁



畅所欲言
 本报国际观察员 王昱

据日本经济新闻报道,1月21日,安倍晋三在首相官邸会见了来访的美国参议院共和党议员卢比奥,席间,卢比奥吹捧了一番安倍上台后推行的安全政策。在该报道的结尾处,特别强调了一句,这位卢比奥议员在共和党中具有相当的影响力,并有望成为下届美国总统选举的候选人。

卢比奥这层共和党未来新星的身份,让人很容易联想起几天前获生田光一发的牢骚。这位安倍的高级幕僚抱怨说,奥巴马领导的民主党拖了日美同盟的后腿,还表示如果是在共和党执政时期,美国是绝对不会在靖国神社问题上“小题大做”。

不过,甭管安倍的幕僚怎么抱怨,奥巴马那厢似乎已经决定将“不给力”进行到底。

正当安倍与卢比奥套近乎这会儿,美国副国务卿伯恩斯和助理国务卿拉塞尔正在进行他们的东亚访问之旅,两位高官都破例没有将日本作为访问的首站。

这边是安倍委屈满腹,那边则是奥巴马政府的警告连连,让去年安倍访美时那个“日美同盟已经完全回来”了的论断看起来像个笑话。但究其原因,却绝对不是奥巴马政府“不配合”。事实上,早在2009年,同样是奥巴马,在开始他上任后首次东亚之行时,主动将日本设为了首站,访问中还说尽了好话,主动强调日美同盟“坚如磐石”。

同一个奥巴马,在短短几年里“前恭而后倨”,美国态度的转变其实已经表明了安倍在外交上的失败,正是他上台后种种出位的表演让日本外交越走越孤立,不仅邻国不待见,日美关系也出了问题。当这位首相感叹日本不能总困居在“盒子”中时,他可曾想过,把日本搁在盒子中的,正是他自己。

我外交部>>

呼吁南海各方 多做增进互信的事

据新华社北京1月21日电 外交部发言人洪磊21日呼吁南海各方多做增进互信、促进合作的事。

在当日例行记者会上,有记者问,据报道,日前在缅甸举行的东盟外长会发表新闻稿提及近期南海事态,呼吁有关各方通过和平方式解决争端,重申东盟南海问题六点原则。中方对此有何评论?

洪磊说,中国对南沙群岛及其附近海域拥有无可争辩的主权。同时,中方坚持与直接有关的当事国谈判协商解决有关争议,一直致力于同有关国家共同落实《南海各方行为宣言》,维护南海和平稳定,倡导“搁置争议,共同开发”。

他表示,当前的关键是,各方应切实全面有效落实《南海各方行为宣言》,多做增进互信、促进合作的事。中方希望有关国家与中方相向而行,共同维护南海的和平稳定。

印度>>

第三次试射 “烈火-4”导弹



本报讯 据俄罗斯之声1月20日转引印度媒体的报道称,印度国防研究与发展组织于当天成功试射了能够携带核弹头、射程约4000公里的“烈火-4”弹道导弹。这是该导弹第三次成功试射,也是研制阶段发射试验的最后一次。

印度自产的烈火-4地对地中程弹道导弹(IRBM)拥有很多优点,号称可以摧毁反导系统。烈火-3重约46吨,烈火-4只有17吨。烈火-3射程大约3000千米,而烈火-4射程达4000千米。烈火-4导弹能携带重达1吨装有核弹头的弹头。烈火-3是从铁路移动发射装置发射,而烈火-4可以从铁路和公路发射车上发射,这使得烈火-4更加灵活,有更大的作战半径。

就技术而言,与美国的潘兴导弹相比,烈火-4有许多达到全球标准的尖端技术。 据环球网

韩国>>

强烈谴责日本 诋毁安重根

据新华社首尔1月21日电 韩国外交部20日发表评论,强烈谴责日本政府将韩国独立运动家安重根义士称为“恐怖分子”,还称安重根义士是为实现国家独立与东方国家真正和平而英勇就义的伟人,是“深受全世界人民敬仰的英雄”。

韩国外交部说,作为代表日本政府的官房长官竟做出如此无知、倒行逆施的发言,着实令人惊愕。这充分表明,日本政府仍深陷刻意美化过去侵略历史的错误历史观中而无法自拔。日本高层应尽早对过去的错误行径进行诚挚忏悔,以虔诚谦虚之心正视历史。

前脚“认罪” 后脚“捞人”

美特使将赴朝鲜领回裴俊浩

新华社专电 美国国务院官员20日说,美方准备再次派分管朝鲜人权事务的特别代表罗伯特·金访问朝鲜,以“领回”遭扣押的韩国裔美国人裴俊浩。

国务院发言人珍·普萨基说,美方“非常关心”裴俊浩的健康,正“积极”争取他获释,“我们继续敦促朝鲜民主主义人民共和国当局赦免和立即释放裴俊浩”。

一名不愿公开姓名的国务院官员稍后告诉媒体记者,朝方决定让裴俊浩“露面”,“是愿意释放他的信号”。这名官员说,美方已经向

朝方提议让罗伯特·金访问朝鲜,以确保裴俊浩获释,“我们已向朝方提出这一要求,正等待他们的早日回复”。

裴俊浩当天早些时候在平壤友谊医院举行新闻发布会,表示“希望美国政府能够与朝鲜政府紧密合作,使我早日获得释放”,做一个“对朝鲜有用的人”。

去年12月,朝鲜驱逐扣留一个多月的美国老兵梅里尔·爱德华·纽曼。朝鲜中央通讯社当时报道,因纽曼在新闻发布会上就自己对朝鲜所犯罪行道歉,同时考虑到他的年迈和健康状况,朝鲜出于人道主

义把他驱逐出境。

美国去年8月底派罗伯特·金访问朝鲜,以期领回裴俊浩,但朝鲜在最后一刻取消访问邀请。罗伯特·金2011年5月访问朝鲜以评估朝鲜粮食状况,带回因从事“反朝行为”而被扣押的韩裔美国公民全勇洙。

不过,按照一名外交消息人士的说法,朝鲜恐怕会认为罗伯特·金级别不够高。这名消息人士告诉韩国联合通讯社记者,朝鲜显然希望美国派一名更知名的人物赴朝领人,缘由是朝方希望把裴俊浩问题用作外交杠杆和国内宣传。



1月20日,裴俊浩在朝鲜首都平壤出席新闻发布会。